                          Вечер поэзии 

         «Моим стихам настанет свой черед!»

  Цель: знакомство с творчеством М.И. Цветаевой.

  Задачи: расширить кругозор детей; формировать интерес к чтению стихотворений М.И. Цветаевой; развивать эмоциональную сферу.

Оборудование: подборка книг М.И. Цветаевой, портрет поэтессы, аудиозапись стихов и песен М.И. Цветаевой.

Форма проведения: вечер поэзии.

Читательская группа: учащиеся 8-10 классов.

Подготовиоа и провела: гл. библиотекарь И.П. Прокопенко

   Ход мероприятия:

Ведущий: Марина Ивановна Цветаева- поэт, навеки вписавший своё имя в историю отечественной культуры.

Чтец: Рябину рубили зорькою.

Рябина- судьбина горькая.

Рябина- седыми спусками...

Рябина!- Судьбина русская.

Ведущий: Эти строки написаны в 1934 году. Марина Ивановна жила тогда в эмиграции. Жить и творить ей оставалось 7 лет. Она погибнег, не дожив года до пятидесят лет, в далёкой российской глубинке, без средств, голодающая и одинокая.
Ученик: «Имя мое - Марина означает «морская». А раз морская волна – значит – изменчивая, гордая, своевольная. Такой я и была с самого раннего детства..».
Чтец: «Красною кистью…»
Красною кистью

Рябина зажглась.

Падали листья. 

Я родилась. 

Спорили сотни 

Колоколов. 

День был субботний:

Иоанн Богослов. 

Мне и доныне 

Хочется грызть

Жаркой рябины 

Горькую кисть. 
Ведущий: Так писала сама Марина Цветаева о своем появлении на свет. Она родилась 8 октября (по новому стилю) 1892 г. в Москве, в семье профессора Московского университета Ивана Владимировича Цветаева и известной пианистки Марии Александровны Мейн. Отец Марины был директором Румянцевского музея и основателем Музея изобразительных искусств (теперь это Музей им. А.С.Пушкина). 
Ученик: Неудивительно, что  и Марина Цветаева была образованнейшим человеком. Сегодня мы уже не удивляемся рано пробуждающемуся в детях таланту. Но как не поразиться тому, что шестилетняя кроха Марина уже писала стихи не только на русском, но и на французском и на немецком языках.

  Ведущий: Печататься Марина  начала  с шестнадцати. Герои и события поселились в душе Цветаевой, продолжали в ней свою "работу". Маленькая, она хотела, как всякий ребенок, "сделать это сама". Только в данном случае "это" было не игра, не рисование, не пение, а написание слов. Самой найти рифму, самой записать что-нибудь. Отсюда первые наивные стихи в шесть-семь лет, а затем - дневники и письма. 

Чтец: «В классе» 
Скомкали фартук холодные ручки,

Вся побледнела, дрожит баловница.

Бабушка будет печальна: у внучки

Вдруг - единица!

Смотрит учитель, как будто не веря

Этим слезам в опустившемся взоре.

Ах, единица большая потеря!

Первое горе!

Слезка за слезкой упали, сверкая,

В белых кругах уплывает страница...

Разве учитель узнает, какая
Боль — единица?

Ведущий: В 18 лет она уже была автором сборника «Вечерний альбом». 

А как рождаются стихи? В разговоре о творчестве Цветаевой без этого вопора не обойтись. И надо сказать, что в поэтических томиках  мы найдём ответ на этот вопрос.

Чтец:

Стихи растут, как звёзды и как розы,

Как красота,- ненужная в семье...

Мы спим- и вот, сквозь каменные плиты,

Небесный гость в четыре лепестка.

О мир, пойми! Певцом- во сне открыты

Закон звезды и формула цветка.

Ведущий:  Марина была очень жизнестойким человеком ("Меня хватит еще на 150 миллионов жизней! ") . Она жадно любила жизнь и, как положено поэту-романтику, предъявляла ей требования громадные, часто непомерные.

 Чтец: «Не смейтесь вы над юным поколеньем…»
Не смейтесь вы над юным поколеньем!

Вы не поймете никогда,

Как можно жить одним стремленьем,

Лишь жаждой воли и добра...

Вы не поймете, как пылает

Отвагой бранной грудь бойца,

Как свято отрок умирает,

Девизу верный до конца!

Так не зовите их домой

И не мешайте их стремленьям, -

Ведь каждый из бойцов - герой!

Гордитесь юным поколеньем!

 Ведущий:Через всю жизнь, через все скитания, беды и несчастья она пронесла любовь к Родине, русскому слову, к русской истории. В одном из ее стихотворений - "Генералам 1812 года" - речь идет о братьях Тучковых, участник Бородинского сражения, двое из которых погибли в бою. 
Чтец: «Генералам 1812 года» 

Вы, чьи широкие шинели

Напоминали паруса,

Чьи шпоры весело звенели

И голоса,

И чьи глаза, как бриллианты,

На сердце вырезали след, —

Очаровательные франты

Минувших лет!

Одним ожесточеньем воли

Вы брали сердце и скалу, —

Цари на каждом бранном поле

И на балу.

Вас охраняла длань Господня

И сердце матери. Вчера —

Малютки-мальчики, сегодня —

Офицера!

Вам все вершины были малы

И мягок — самый черствый хлеб,

О, молодые генералы

Своих судеб!

Ах, на гравюре полустертой,

В один великолепный миг,

Я встретила, Тучков-четвертый,

Ваш нежный лик,

И вашу хрупкую фигуру,

И золотые ордена…

И я, поцеловав гравюру,

Не знала сна…

О, как, мне кажется, могли вы

Рукою, полною перстней,

И кудри дев ласкать — и гривы

Своих коней.

В одной невероятной скачке

Вы прожили свой краткий век…

И ваши кудри, ваши бачки

Засыпал снег.

Три сотни побеждало — трое!

Лишь мертвый не вставал с земли.

Вы были дети и герои,

Вы всё могли.

Что так же трогательно-юно,

Как ваша бешеная рать?..

Вас златокудрая Фортуна

Вела, как мать.

Вы побеждали и любили

Любовь и сабли острие —

И весело переходили

В небытие. 

Ученик: В жизни ее было много увлечений, но, как однажды сказала Марина Ивановна: "... всю жизнь напролет пролюбила не тех...'. Ее доверчивость и неспособность вовремя понять человека - вот причины частых и горьких разочарований. 

Чтец:
Хочу у зеркала, где муть

И сон туманящий,

Я выпытать — куда Вам путь

И где пристанище.

Я вижу: мачта корабля,

И Вы — на палубе...

Вы — в дыме поезда... Поля

В вечерней жалобе —

Вечерние поля в росе,

Над ними — вороны...

— Благословляю Вас на все

Четыре стороны!
Ведущий: Но несмотря на это Цветаева продолжала искать любовь и свой идеал. На протяжении всей жизни в ней неугасимо горел душевный и творческий костер к «святому ремеслу поэта», к природе, к живущим людям, к друзьям и подругам. 
Чтец: «Легкомыслие…» 
Легкомыслие!- Милый грех,

Милый спутник и враг мой милый!

Ты в глаза мне вбрызнул смех,

и мазурку мне вбрызнул в жилы.

Научив не хранить кольца,-

с кем бы Жизнь меня ни венчала!

Начинать наугад с конца,

И кончать еще до начала.

Быть как стебель и быть как сталь

в жизни, где мы так мало можем...

- Шоколадом лечить печаль,

И смеяться в лицо прохожим!
 Ведущий: А сейчас мне хочется остановиться на еще одном стихотворении Марины Цветаевой, пожалуй, одном из самых известных и проникновенных. Это так называемая песнь к любимому. Обратите внимание, как свежо и современно звучат эти стихи.

(Звучит песня на стихотворение М. Цветаевой «Мне нравится, что вы больны не мной…»
Ведущий:  Или ещё вот эти строки, ставшие песней в популярном фильме. (Звучит песня «Мне нравится, что вы больны не мною»).

Вряд ли найдется человек, который не слышал бы вот этих удивительных строк. 
Чтец : «Бессонница»
В огромном городе моем - ночь.

Из дома сонного иду - прочь

И люди думают: жена, дочь,-

А я запомнила одно: ночь.

Июльский ветер мне метет - путь,

И где-то музыка в окне - чуть.

Ах, нынче ветру до зари - дуть

Сквозь стенки тонкие груди - в грудь.

Есть черный тополь, и в окне - свет,

И звон на башне, и в руке - цвет,

И шаг вот этот - никому - вслед,

И тень вот эта, а меня - нет.

Огни - как нити золотых бус,

Ночного листика во рту - вкус.

Освободите от дневных уз,

Друзья, поймите, что я вам - снюсь.
Ведущий: Голос Цветаевой, он и о любви, и о жизни, и об Отечестве. 
Чец: Тоска по родине! 

Давно Разоблаченная морока! 

Мне совершенно все равно - 

Где совершенно одинокой 

Быть, по каким камням домой 

Брести с кошелкою базарной 

В дом, и не знающий, что – мой…

Ведущий: Но, пожалуй, самое яркое впечатление производят цветаевские сихи о любви, так называемая любовная лирика. Послушайте одно из самых проникновенных стихотворений- песню к милому.

Чтец: 
Вчера ещё в глаза глядел,

А ныне всё косится в сторону!

Вчера ещё до птиц сидел,-

Все жаворонки нынче-вороны!

Я глупая, а ты умён.

Живой, а я остолбеневшая.

О вопль женщин всех времен:

«Мой милый, что тебе я сделала?!»

Увозят илых корабли,

Уводит их дорога белая...

И сто стоит вдоль всей земли:

«Мой милый, что тебе я сделала?»
Ведущий: Прослеживая жизненный путь Марины Ивановны Цветаевой, читая её стихи, переживая вместе сней. Ведь сколько испытаний выпао на её долю! И хочется помочь, и не можешь. И думаешь: «Может, она в чём-то виновата перед людьми, перед своей страной?» Ведь трагический конец- самоубийство- как роковое наказание, но за что? И нет ответа, как нет ответа на вопрос-мольбу: «Мой милый, что тебе я сделала?»

Ученик: Поэт умирает – его поэзия остается. Каждое стихотворение Цветаевой по праву может называться учебником жизни, ведь ее жизнь была полна противоречий. У Цветаевой были собственные взгляды на жизнь, на отношения. В ее стихах можно увидеть все: страх, боль, страдания, любовь, отчаяние, счастье. Сейчас Цветаева признана одним из главных поэтов России 20 века. Ее стихами зачитываются, их заучивают наизусть. Настал их черед!!!

(Звучит песня на стихи М. Цветаевой «Уж сколько их упало в эту бездну…)

Ведущий: Истинная поэзия, конечно жн волшебница., а волшебство необъяснимо. Чудо оно и есть чудо. Стихи невозможно пересказать , и тщетно пытаться объяснить их талантливость.  Спустя много лет исполнилось пророчество Цветаевой – ее стихам настал свой черед. И сейчас они занимают достойное место в истории поэзии. И все же путь к этому успеху был долог…(Звучит стихотворение «Моим стихам...»)
И в заключение ещё несколько проникновенных строк:

Золото моих волос

Тихо переходит в седость.

Не жалейте: всё сбылось.

Всё в груди слилось и спелось.

Спелось- как вся даль слилась

В стонущей трубе окраины.

Господи! Душа сбылась,

Умысел твой самый тайный.

